



得力難忘古佛書

自 在

明朝憨山大師著作很多

這裡所介紹的憨山大師集，是指僧叢選輯的高僧選集之一種，所集的是從夢遊集及

性相通說兩種中。

關於這位祖師的生平，在這集裡已有傳略，再用不着我來費詞頌揚了。

這本書我要介紹的，是憨山大師對於相、禪、淨、律諸宗，在這書裡都分別有個正確，簡單而明快的指示。

如「百法論義」一篇中，他老人家直截了當地告訴我們，佛說一大藏教，只是說破三界唯心，萬法唯識。至佛滅後，弘法菩薩解釋教義，纔依唯心立性宗，依唯識立相宗。到了馬鳴大師作信論，會相歸性，以顯一心迷悟差別，依一心法建立二種門：謂心真如門，心生滅門。後來教外別傳之禪宗，就是直指一心。再談到相宗唯識，也須知聖人密意，定要會歸一心為極，就是要識破妄相以會歸一心，千萬不要在名相上作活計。這幾句話，真是畫龍點睛之筆。以後他又把百法之由來簡要說明，再把百法名相都解釋明白，從此對於相宗可以知道一個大概。

「示參禪切要」一篇，是說教外別傳，其實以教印證，參究工夫，亦從教出，這又是一針見血，不可多得！更可寶貴的，他還引據了楞伽經句，說明禪宗做工夫的訣法，悟心的妙旨以及秘密心印。其後說到「看話頭」，他說：「其意只是要你將話頭堵截意根下妄想，流注不行，就在不行處，看取本來面目，不是教你向公案上尋思，當疑情，討分曉也！」可見老人說法，理事圓融，更是婆心苦口！此外在「答鄭嶧巖中丞」一編，爲利根信心勇猛的人修行，肯做工夫，事障易除，理障難遣，略舉其中病痛六則，則則都非常要緊。老人在這篇末了說：「要之佛祖向上一

路，不涉程途，其在初心方便，也須從者裡透過始得」。學禪的人要做工夫，千萬更莫錯過此篇。還有「示慶雲禪人」「示觀智雲禪人」二篇，也可奉爲圭臬。

「示念佛切要」無疑是爲了念佛人開示，但

老人却引「業不重生娑婆，愛不斷不生淨土」一句，警告念佛的人，要知愛根爲生死之根株，要了生死，要從斷愛着手。這又何等重要，多少人也許不曾理會到？老人的話，並不是獨闢蹊徑，我們且看佛說四十二章經中，有「斷欲去愛」一句

，圓覺經說得更明顯：「當知輪迴，愛爲根本。」又正法念經偈云：「一切諸焰輪，愛力之所作，愛鎖縛衆生，至諸險惡道，三界如轉輪，業繫輪不斷，是故捨愛欲，離欲得涅槃。」

「答大澳六問」一篇第一個問答，即說遮戒與性戒之不同，並將持戒方法及兩戒之利弊略有指陳，也值一讀。

以上亂扯一陣，無非聊效獻曝之愚，這部集子的好處妙處，自慚不能道出少分，欲知究竟，還請披讀原集，好在本省已有翻印流通，正可慶幸！

中華佛教文化館

影印大藏經六大特色

一、此藏經係影印日本大正新修大藏經正編，全部九千餘卷，比較現在各種藏經（

藏——即日本宏敎藏八千餘卷）多數千餘卷，是佛教藏經中最完善之本。

二、此藏大部爲華人譯著，分類編纂，條理井然。

三、此藏每頁下端，附有校勘，與不同各本互校，梵語均附巴利原文，最便研討。

四、此藏所收經論，逐部編號，便於檢尋援引。

五、此藏洋裝巨帙，皮藏既宜，攜帶尤便。

六、此藏定價不及原書四分之一。

最後謹錄永明禪師詩句：

超倫每效高僧行 得力難忘古佛書
願與諸上善人讀此集者共勉之！

在兩種辦法中，尤以按月爲最理想，比方某佛教團體中，有衆二百四十人，則第一個月，每人納新臺幣一元，即可付出預約金二百四十元，此後自第二個月，至第二十五個月，每月每人各交納一元，即得五七六零元，以一半償經價，一半製經櫃，如此兩年之後，請藏大業，便告完成，究其實，每人每月，僅出資一元耳，真是輕而易舉，其餘詳情，見該館預約辦法中。

從前大陸各大寺，多有藏經樓，凡供有大藏經者，其寺之聲價必大增，因其佛法僧三寶完備也。本省寺，庵，堂，會，蓮社，佈教所，講習所，佛學院，精舍等甚多，其中人數，自數十人至數百人不等，若照此辦法行之，兩年之後，皆成佛教勝地矣。出資最少，而得益最大，所以不難。敢懇請各佛教團體，實行供養藏經，聞預約期間，限九月底截止，幸勿失諸交臂。